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slstenza anche per le murature cestruite con grande

accuratezza, se la briglia avrä la ferma rettangolare,

l’altezza non dövrä superare i m. 26.66, e se la briglia'

avrä la forma triangelare, non devrä superare l’altezza

di m. 53.33. ‘

Fin qui ci siamo limitati ad accertarci della stabilitä

rispetto alla _base del manufatte. E perö facile cen—

vincersi ce] 5'émplice ragionamento che quande le an-

ziaccennate condizioni di stabilitä sussisteno alla base,

suss_istono anche per tutte le altre sezioni, senza bise-

gno di verifica.

Infatti la formela (55) b = 0.666 71 l: ci.‚dice che b

varia in properzione diretta dell’altezza; dunque se la

risultante generale interseca la sezione di base all’estre-

me a valle del terzo medio, poiché risalendo dalla base

stessa verso le sezieni superieri del tra“pezio le lere

larghezze decrescono in ragione maggiore dell’altezza,

la risultante stessa si avvicinerä al centre. Ne deriva

che quanto piü la seziene -che si considera %: lontana

dalla base e tanto piü la pressione tenderä a distribuirsi

uniformemente e in pari tempe diminuirä il pericolo

dl sferzi di tensione.

La formula (56) ci dimestra, che la pressione mas-

sima decresce ce] dimin.uire della prefonditä e quindi

nelle sezioni superiori e-minore che alla base, anche

nella ipotesl che il centre di pressiene cada sempre al-

l’estremitä del terzo medio ; dunque nelle sezieni st_esse

avvicinandesi invece la risultante al centre, la pressiene

massima diminuirä ancera piü.

Finalmente il rapperto % dipende solo dalla inclina-

zione della scarpaed e costante per tutte le sezieni di

un dato trapezie, quindi se non vi e scorrimento sulla

base non ve ne sarä neanche sülle sezioni superiori.

&) Profile; pentaganale. — Come abbiamo giä dene

questo profile si et_tiene da quelle triangelare teorice

 



    

      

 

  AB C (fig. 62) ritenendo che 16 spessore—in cororia CE

invece di essere nullo sie sufficiente per garahtire la:

incolumitä della scarpa e délla corona e sia costante‘

 

» r----—- "
T""'"""" "“”?

    
B

  
 

!

!

:

Fig. 62.

fine al pnnto in cui la parete verticale estema DF in-

contxa la scarpa CA inclinpta in _ragione del : di base

per 3 di altezza. Cosicché il profilo pentagonale ‚ris_ul‚taü

   



 

 

ceme costitüitd dalla unione dei due triangoli simili

ABC e CBF.

E evidente che, se la format triangolare e capace di

resistere, tanto meglio vi resisterä la forma pentagona,

sia‘ nei riguardi della rotaziene sia in quelli delle secr-

rimento. Infatti é ewie che se nel profile teorico ABC

la risultante passa per l’estremo a valle del terze me-

dia, passerä piü verso il centre di figura nel profile ‚

pentagonale perché l’aggiunta della parte CDF aumen—

terä il peso P spostandene verso destra la linea d’azie-

ne; mentre invece la spinta S dell’acqua rimane inal-

terata.

Cosi, cemponendo le due forze, ; e pl (fig. 63), la

risultante nella briglia pentagonale tenderä ad avvici-

narsi alla verticale e incontrerä la base piü vicine al

centre di figura ossia al punte G che non nel case del

profile triangolare.

Aumentando poi il peso cemplessive P, il rapperte

%‚ , il qualé rappresenta la tendenza alle sc0rrimento,

diventa éempre piü piccolo e diventa quindi sempre

minore del ceefficiente d’attritof ; per mode che anche

in riguardo alle scorrimento la stabilitä e maggiore nel

profile pentagenale, che in quelle teorice (triapgolare).

Resta era a consideräre la pressiene massima. E nei

la determineremo per ogni case tipico, alle scopo di

peter quindi istituire il cenfrente fra il profile penta-

gene e quelle trapezio.

Rammentiamo che le formule le quali danno le pres-

sieni verticali, massima e minima, cieé le pressioni

verticali che rispettivamente si verificane alle spigolo

esterno e a quelle interne sono date della espressiene

P IP!

R=T__6F

deve R significa la pressiene verticale massima‘ e mi-

   



176 ' Sistemazioné dei torrentz', ect.

 

nima cioé rispettivamente quella alle spigolo intemo

od esterno secondo che nel secondo membro si prende

il segno + o — , P @: la pressione complessiva verti-

!
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Fig. 63.

cale, ossia la pressione normale alla sezione conside-

rata, [; la larghezza della Sezione stessa ed Ill il mo-

mento flettente,
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Per le applicazioni pratiche cenviene aver giä prepa—

rati calcelati i valori corrispendenti ai principali casi

clie sogliono eccerrere; peroiö come pel profile trapezio

‚ cälcolamme i valeri pci casi piü caratteristici, cosi era

li calceleremo anche per quelle pentagonale. _

Perö per non ripetere il calcole che e sempre Quelle,

per tutti i casi, ne considereremo dettagliatamente sel-

<tante unlo, cieé quello che corrispende alla scarpa

AB: —5— RCcioé=o. 20h. Allem essende pur sempre

—nell’ipetesi del profile pentagono la base AB eguale a

% dell’altezza lt cieé AB = 0.67 h, 10 spessere a ‘in'

{sommitä DC sarä eguale ad AB — AE = 0.47 h.

Qualera si voglia esprimere le spessere in semmitä

’1n funz10ne d1b, smcome &: —3— h, bastera sost1tu1re

nellaprecedente equaziene al poste di ]; il sue valere

che si ricava da quest’liltima espressiene ossia I; = —‘3— 6

e si otterrä :

a=o‚47.%b=o‚7ob

Ricerdiamo che per calcelare i mementi, va ritenute

6) = 1000 il peso specifice dell’acqua e 001 = 2250 quello

della muratura.

Il peso del solide pentagonale si puö ricavare teste

decomponende il pentagene nei due triangoli ABC ed

FDC dei quali riesce facile determinare il peso, data

la lore similitudine ed essende fissati i rapperti delle

basi e delle rispettive altezze.

Per il peso complessive' del solide pentagqnale si

ottiene: P=o.5eo (ok/12 e la spinta si ha come in

tutti gli altri casi S = 0.50 (.) IL". Il memente di Hes-

sione @: eguale alla semma dei mementi delle due fer-

C. VALEN'I‘INI. ::

 



 

  

  

    

    

      

  

   

   
    

  

 

  

lz'c: per 5 si_ha ancora, cdme« sernpre,
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la_ ricerca del braccio del peso di tutto il pentagonq

si farä considerando prima il baricentro del trianj»

golo piü grande p0i quelle del piü piccolo, poiché‚i

baricentro generale, come e note, sarä nel punt0 ‚ehe

' dividerä in par-ti inversamente proporzionali alle ri_spet

tive aree la retta congiungente i due baricentri parziali

Le aree dei due‘ triangoli stanno fra loro come '

quadrato dei lati omologhi, dunque il triangolo grande;

starä a quelle piccolo come stanno fra loro i due nu-

meri 1 e 0.49 ossia approséimativamente co
me 1 e 0.50

Percib, se si suppone divisa la retta che congiungé vi;

due baricentri parziali a un term circa di distanza dä!

baricentro del triangolo piü grande, si troverä il bari

centre generale. » '

Ripetendo il calcolo per tutti i casi piü caratteristici‚

si ottengono i seguenti valori.

Profilo teorico (Per le lettere vedi ancora le figur

precedenti).

  

   

 

  

Scarpa AB :“ 0.67 ]:

AB : b

» BC _ h

’ (» peso dell’acqua per m3 = 1000 kg. ‚

(.)l peso della muratura per m8 = 2250 kg

P : peso della briglia : 0.333 a)‚ b"

S = 0.50 e) h”

M = 0.037 @. fi' —— 0.167 ao k“

R = ‘ 1115 I (1125 —— 2250) } Il

  

Quindi:

RWM :: 2250 h

:: 0
min  



 

   

  

  
   

    
    

   

'ofilo pmtagono 00110spessow in sommitä a eguale

'/„ di quello della base 6 (a—— 0,25 b);

Scal_'pa A E: 0,50 11

P-—— 0,354 an 13

’ S—= 0,50 @ If }

III: 0,042 ca, 11“ —— 0,167 con’

R = { 1195 i (1265 —— 2250) 211 ,

’ Rmaac = 2180 Il

Rmin ‚= 210 11

   
  

 

: ‚ ;Prqfilofantagono collo spessore in sommitä. a= 0,62 b;

* Scarpa A E—= 0,25 11

P“T 0,465 m,]:

S =' 0,50 &) Iz”—’

M= 0,044 (o, h“ -—— 0,167 01 Iz’

_ R = { 1597 20334 — 2250) ) h

: quihdi ‘- Rmam = 2513 Il

' . ‘ », ’ Rmin = 681 II

Profilapmtagono. -— Spessorem sommita a—.- 0,70 &;

Scarpa A E—_ 0,20 I:

P = 0,499 ml 112

S = 0,50 ca Iz‘

M: 0,040 m, 113 —— 0,167 (.) In“

={1665 + (1215 —— 2250) } );

quindi Rm= 2700 In

' — Rmv'n = 630k

iProfilo pmlagono. — Spessore in sommitä a = 0,77 &;

Scarpa A E = 0,15 I: . '

P = 0,536 w, b” "

S:. 0,50 ca If .

M= 0,034 «),/1° —— 0,167 m 113

R =‚{1800 i- (1033 _-— 2250) } h ’

 

  

   



 

ScarpaAE...=—___0,10_h _

"'“ 9,57701 ’”

, 359@!”

0,075 (.), I;'_ ——0,167 mit“ ‚Q

=( 1935+ (788— 2250) (

RM: 3427h_

Rmm —'—‘- 443 ’!

Profllopenldgona. —Spess
ore in sommitaa= 0,93

ScarpaAEr-o,o$i
t " »'

= o,611 a,h? '

S = 0,50 ca#2
._'

III: 0,014 (.),fi—-o‚167_wh'1

_ =(2086+(425—225
0))11

'‚" quindi _ . \ Rma:l:——3911 h

' - ' Rmin ‘: 261 ’!

 
Pfofilo r_etta1igolß a : b;v

P = 0,667‘m,112 ' '

S : 0,50 ca h' '

[P]: o‚x67 co k' ‘

R 5: (2250 i_ 2250) k

_ q1iindi_ , “ RM =,4500k

Rini» ;? 9 _

’Nélla segnénte fabella‚ si' frovaho riäésufiti tu

suaccennati valori. _ f _ ' ‚_’ ‘ 
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